

Высокоуважаемая Елена Феодоровна.

Я давно хотел вступить в контакт и в переписку с кем нибудь из старых теософов и имел в виду именно Вас, но я долги не мог узнать Вашего адреса. Вас я хотел поблагодарить за Вашу прекрасную книгу, с которой я знаком уже давно и которой широко пользовался для своих трудов. В знак признательности за использование Вашего труда, вместе с настоящим письмом, я посылаю Вам свой труд: "Основы миропонимания новой эпохи", том I и II. Из моих книг Вы увидите, что я также пользовался трудами Е.П. Блаватской, А. Безант и других известных теософов, что я старался популяризировать Теософию и много потрудился над тем, чтобы освободить Теософию от тех нападок, которые сыпались и продолжают сыпаться на теософов и Теософию. Чтобы достигнуть последней цели мне пришлось коснуться прискорбного недоразумения А.Б. с выдвигением Кр. как мирового учителя, ибо это и есть главный козырь врагов для нападов на Теософию. В десятой главе первого тома, где об этом говорится, я, лично, не только не осуждаю за это Б., но стараюсь ее оправдать.

Когда в 34-ом году вышла из печати моя первая книга, я послал один экземпляр в Женеву, редактору Теософического Вестника, г-же Гельмболд, ныне, к сожалению, уже покойной, но я не получил ни ответа, ни приветия. Может быть моя книга не дошла по назначению, но второй попытки вступить в контакт и сотрудничество со старыми теософами я не делал, тем более, что до нас дошли вести, что главари теософского общества отнеслись отрицательно к Учению Живой Этики, к которому я примкнул всей душой. Это отрицательное отношение к Учению Агни Йоги со стороны главарей Т.О. особенно ярко обнаружилось в последнее время в постановлении Т.О. о Н.К. Рерихе и в выступлении главарей Т.О. на съезде в Болгарии.

Нужно признать, что появление Учения Агни Йоги разделило теософов на два лагеря. Одни примкнули к нему сразу, признав его за Новое Великое Откровение, каким оно в действительности и есть, и сделались полезными сотрудниками Руководителей человечества, другие, преимущественно главари, заняли отрицательную и даже враждебную позицию по отношению к нему, исключив себя из участия в просвещении темного человечества. Здесь нужно признать другую истину, а именно, что действие ошибки главы Т.О. распространилось и на членов его. Признав себя Архатами и Апостолами, как это

было на с'-езде в Омене в 1925 году, главари Т.О., повидимому, решили, что Руководители человечества должны сношаться с людьми только через Т.О., что Они не имеют других каналов, через которых Они могли бы выявить Свою Волю людям. Вот это и есть то печальное недоразумение, которое отделило главарей Т.О. от теософов, принявших Учение Агни Йоги. Отсюда приписывание Учения Агни Йоги Н.К.Рериху, обвинение его в том, что он не подписывает своих книг, между тем как это сделано и делается по воле Автора, который не пожелал, чтобы Имя Его было на книгах Учения. Кто внимательно читал книги Учения, тот знает кто Автор и через кого оно дается. Если подобную ошибку делают люди, не знающие о существовании на нашей планете Белого Братства, то такого же рода утверждение со стороны теософов ~~еще~~ отдает предвзятостью.

Ведь и Тайную Доктрину Блаватской многие все еще считают учением Блаватской, между тем, как она была только каналом через который было дано миру это учение. В подтверждение моих слов приведу Вам § 79 из первой части Мира Огненного.

"Могут спросить в каком отношении находится Наше Учение к Нашему же, данному через Блаватскую? Скажите - каждое столетие дается, после явления подробного изложения, кульминация заключительная, которая фактически движет миром по линии человечности. Так Учение Наше заключает "Тайную Доктрину" Блаватской. Тоже было, когда христианство кульминировало мировую мудрость классического мира и Заповеди Моисея кульминировали древний Египет и Вавилон. Только нужно понимать значение узловых Учений. Нужно пожелать, чтобы люди не только читали Наши Книги, но и приняли их немедленно, ибо кратко говорю о том, что необходимо запомнить. Когда говорю о необходимости исполнения Моих Указаний, то прошу исполнять их в полной точности. Мне виднее, и вы должны научиться идти за Указом, который имеет в виду ваше счастье. Человек попал под поезд, потому что лишь наступил на рельсы, но он был предупрежден и не должен был ступать."

Теперь я приведу Вам другой параграф из которого видно через кого дается человечеству Учение Агни Йоги. "Потому так огненно прекрасен труд очищения Учения. Не бывало, чтобы Учение утверждалось без огненного очистителя. Этот труд тоже может назваться жертвенным. Лишь ближайший сердцу дух может взять на себя это поручение. Лишь об'единенное сознание может знать утверждение Истины. Лишь об'единенное сознание может чувствовать, как да-

2

вать очищение Учения. Мы все, в свою очередь, утверждаемся, как Законодатели и Очистители - это Закон Высший. Океан Учения дается лишь ближайшему. Человечество так болеет самомнительностью и самостью, что необходимо утвердить Источник ближайший. Потому пусть сердце чует и знает в недрах своих, что через Матерь Агни Йоги дается Мое Огненное Послание. Главное, недра сердца должны чутать эту огненную Истину на всех путях". /Мир Огненный, часть третья, § 134 /

Таким образом, как Е.П.Б. явилась Матерью Тайной Доктрины, так Учение Живой Этики дается через Матерь Агни Йоги, но и то, и другое исходит из того Единого Источника из Которого вышли все мировые Учения и религии. Для нас русских должно быть особенно отрадно то, что ближайшими Источниками, через которых было дано и дается человечеству эти великие Откровения в обоих случаях явились русские женщины.

Из этого Вы видите, что приписывание авторства книгам Учения Агни Йоги Н.К. не имеет никакого основания. В постановлении женеvского совета книги Учения Агни Йоги названы странными и непонятными. Да, как все священные писания, Учение Агни Йоги написано богатым символическим языком, трудным для понимания. Мой скромный труд, который я Вам посылаю, имеет своей целью помочь читателю, не сведущему в эзотеризме, разобраться в Учении Агни Йоги.

Я полагаю, многоуважаемая Елена Феодоровна, что если Вы не поблагодарите меня, то по крайней мере не осудите за то, что я сунулся к Вам с ^{непрощенным} разъяснением вопросов, которые Вас быть может не интересуют. Но я так хотел бы, чтобы люди знали правду.

В заключение моего послания, хочу обратиться к Вам с просьбой. Нельзя ли было бы через Вас получить некоторое количество книг Бхагават Гиты, в обмен на наши издания или на каких либо других условиях? Говорят, что в Т.О. этих книг имеется достаточное количество.

Был бы очень рад получить от Вас хотя несколько строк с извещением о получении моих книг.

Шлю Вам братский привет и благие пожелания.

10 Марта 37.

Дорогой соотечественник, жалею, что Вы не прислали мне свое полное имя и отчество, было бы приятнее обратиться к Вам с тем дружелюбием, которое вызывает во мне Ваше письмо и присланные мне книги. Сердечно благодарю Вас за их присылку, а также за желание сближения. Ничто не огорчало меня так сильно, как возникшая рознь между такими родственными по духу и источнику течениями, как Теософия и ни в чем не противоречащая ей Агни Йога. Эта рознь чистое недоразумение, которое необходимо разъяснить в виду грозных дней, переживаемых человеческим миром.

Теософы обиделись потому, что до них дошли "слухи", что Асеев и другие утверждают, что У-ля покинули Т.О., а последователи А.И. обиделись тем, что А.А.Каменская думает, что А.И. не подходит для 5-ой расы. Это личное мнение А.А., но в оправдание ее должно сказать, что это ее мнение не началось для распространения, а было прочтано в закрытом заседании нескольких представителей Т.О., скромности которых она доверяла. Постановление это было ничто иное, как ее ответ на запросы эзотериков - можно ли соединять Раджа Йогу с Агни Йогой? Что касается меня, то я сделала все, что могла, чтобы прекратить эту рознь, которую я считаю греховной в переживаемое нами время.

За присылку Ваших книг благодарю Вас от всей души. Я считаю их очень полезными и для теософов и для последователей А.И., которая также трудна для полного понимания, как трудна Тайная Доктрина Е.И.Б. Вы приложили на них много труда и в них дорого полное отсутствие предубеждения и широкое синтетическое понимание. В виду этого, основываясь на Вашем доброжелательстве попрошу Вас еще потрудиться и объяснить мне непонятное для меня выражение "узловые Учения" в цитате, приводимой Вами из 79 § Мира Огненного, I часть? Кроме того, мне не ясно к какому космическому плану относятся "Огненный Мир"? В одном месте высший план Астрального /Тонкого/ мира рассматривается как Дэвакан, ментальный план совсем не упоминается и сразу после Астрального плана говорится об "Огненном Мире"; неясно соответствует ли он буддическому или даже атмическому плану Тайной Доктрины.

Третьей части "Огненный Мир" у меня к сожалению не имеется, и для меня Ваша цитата о "Матери Агни Йоги" была неизвестна и я очень признательна

Вам за ее сообщение. Оно разрешает многие наши недоумения. - Новым было для меня и то, что А.И. соединяет имя "Владыки Мория" с постом Майтрейи, тогда как последователи Тайной Доктрины соединяют понятие о Нем с Ману, а будущего Майтрейю с Учителем К.Х. Если что либо Вам известно по этому поводу, буду Вам благодарна за раз'яснение?

Перехожу к Вашему деловому вопросу. Мне неизвестно сколько экземпляров Бхагавад-Гиты осталось в Женеве. Знаю только одно, что в небольшом женевском складе книг не имеется посторонних изданий и книги высылаются только за денежный расчет. Я попрошу А.А. и сообщу Вам на каких условиях высылаются оттуда книги. С своей стороны и я попрошу Вашей помощи. Вы наверно знаете Р. Рудзитиса, латвийского поэта². Мы познакомились с ним заочно он прислал мне две свои книги, я послала ему в ответ свою книгу о Скр. См. Жизни и письмо, Книгу заказной бандеролью, 23 Января. Не получая ответа на свое письмо, я еще раз написала ему и также не имею ответа. Хотелось бы знать, не покинул ли он Ригу и где он находится в данное время¹. Хотелось бы также знать кто в настоящее время заведует издательством Агни Йоги после смерти Лукина?²

Еще раз благодарю Вас за доброжелательное письмо и за присылку Ваших очень интересных для меня книг.

Примите дружеский привет от
Е. Писаревой.

Многоуважаемая. Елена Феодоровна.

Очень было приятно получить Ваше дружески-любезное письмо. Очень меня радует то, что Вы признаете существующую между нами разнь, как результат недоразумения. Я лично смотрел на это, именно, как на недоразумение и никогда не сомневался в том, что со временем оно раз-яснится. Я не знаю чем руководствовался доктор Асеев, когда утверждал, что У-ля покинули Т.О.; вероятнее всего, что это его личное мнение, ибо у нас был получен Указ В-ки не нападать и относиться доброжелательно к Т.О. Я не помню точных выражений Указа, но было сказано, что Т.О. в котором хранятся портреты В-к и основательницы общества Е.П.Б. должно быть охраняемо от нападок. Таким образом, невидимая помощь и невидимые заботы о всех нас никогда не прекращается.

Теперь постараюсь ответить на Ваши вопросы. "Узловыми учениями", я полагаю, можно назвать такие учения, к которым тянется несколько нитей и которые являются синтезом нескольких предшествовавших учений. Нужно признать, что Учителя человечества дают миру целую сеть Учений, которые все между собою связаны. И как сеть состоит из нитей и узлов, так и некоторые Учения, кульминирующие несколько смежных учений, могут быть названы "узловыми учениями". В параграфе, о котором идет речь, перечислены те Учения, которые являются узловыми для предшествовавших им Учений. Таким образом, Агни Йога является узловым Учением для всех, данных ранее, иогических учений, для Тайной Доктрины и для всей теософической литературы, которая вышла за последнее время.

Затем Вы спрашиваете к какому космическому плану должен быть отнесен "Огненный Мир"? Я полагаю, что та классификация миров или планов, которая принята в Учении Агни Йоги, и разделение их на мир Плотный, Тонкий и Огненный, принята исключительно для удобства читателя, чтобы не загромождать его сознание сложной классификацией планов, имеющих при том мало понятные индусские названия. Но, как Вы правильно заметили, Мир Тонкий, также как и Мир Огненный, состоят каждый из нескольких планов. Будет правильно если мы три низших плана отнесем к Тонкому Миру и три высших к Огненному.

Что касается кажущегося разногласия между Тайной Доктриной и Учением Агни Йоги в названии грядущего Владыки, то этот вопрос для нас самих был долго не ясен и мы склонны были считать Владыку Морию и Владыку Майтрею

двумя разными Сущностями, и только года три тому назад нам было сообщено, что Владыка Майтрейя-Мория есть одна и та же Великая Индивидуальность. Поэтому, возможно, что это знание было пока намеренно скрыто от людей. Вель нам не все тайны сообщаясь сразу. Если я по этому вопросу узнаю чтонибудь еще, я с Вами поделюсь впоследствии.

Теперь о других Ваших вопросах. Рихарда Яковлевича Рудзитиса я знаю. Он состоит председателем нашего общества. Я прочел ему Ваше письмо и он просил через меня простить его неаккуратность, но он действительно перегружен работой, притом очень спешной работой. Он в скором времени собирается Вам писать и вышлет Вам третью часть Мира Огненного. Все книги Учения Агни Йоги издаются теперь Латвийским обществом имени Н.К.Р., на наш счет. Если у Вас не хватает какихнибудь из них, обращайтесь к нам.

Если могу быть чемнибудь полезным Вам в дальнейшем, всегда готов к Вашим услугам.

Шлю Вам дружеский привет и искреннее пожелание всякого блага.